

<http://bibliodon.blogspot.ru/2013/05/2014.html> (дата просмотра 12.01.2014)

3. Новые формы библиотечных мероприятий [Электронный ресурс]. – Режим доступа:

<http://www.opentown.org/news/12132/> (дата просмотра 12.01.2014)

Наши координаты:

346880, Ростовская обл.,

г. Батайск, ул. Кирова, 32/1

Центральная городская библиотека им. Горького,

Тел. 5-65-50

E-mail: bcbs\_lib@mail.ru

Часы работы: 9-00 до 18-00

Суббота, воскресенье: 9-00 до 17-00

Выходной - пятница

Муниципальное бюджетное учреждение культуры  
«Централизованная библиотечная система»  
Центральная городская библиотека  
им. М.Горького  
Отдел обслуживания



## Цитаты, афоризмы, высказывания о культуре (к Году культуры в России)

Информационное пособие  
в помощь специалисту



Батайск  
2014



**Библиотеки важнее всего в культуре. Может не быть университетов, институтов, других культурных учреждений, но если библиотеки есть ...- культура не погибнет в такой стране.**

**Д. С. Лихачёв**

Цитаты, афоризмы, высказывания о культуре [Текст]: информационное пособие / МБУК «ЦБС»; ЦГБ; Отдел обслуживания; сост. Вертиева Г. А.; отв. за выпуск Парасоцкая Е. В.- Батайск, 2014. - 12 с.

*В помощь организации культурно-массовой работы*

Культура — это та веревка, которую можно бросить утопающему и которой можно удушить своего соседа. Развитие культуры идет столь же на пользу добра, сколько и на пользу зла. Растет кротость — растет и жестокость, растет альтруизм, но растет и эгоизм. Дело не происходит так, чтобы с увеличением добра уменьшалось зло; скорее так, как при развитии электричества: всякое появление положительного электричества идет параллельно с появлением отрицательного. Поэтому борьба между добром и злом не угасает, а обостряется; она и не может кончиться и не может, по-видимому, не кончиться.

Флоренский П. А.

Убогое представление о культуре у тех, кто полагает, будто она сводится к затверженным формулам. Последний школяр на отделении точных наук знает о законах природы куда больше, чем знал Паскаль. Но способен ли школяр мыслить, как он?

Сент-Экзюпери А.

И пусть работа до седьмого пота,  
Ведь праздники не делают в тиши.  
Культура – это вовсе не работа,  
Культура – состояние души.

В работе использованы материалы сайтов:

1. Планирование библиотечных мероприятий к Году культуры [Электронный ресурс]. – Режим доступа <http://novichokprosto-biblioblog.blogspot.ru/> (дата просмотра 21. 12.2013)
2. Книжные выставки о русской истории и культуре [Электронный ресурс]. – Режим доступа

Культура — это знать лучшее, что было высказано и выдуманно в мире.

Мэтью Арнольд

Если фильм имеет успех, это бизнес. Если фильм не имеет успеха, это искусство.

Карло Понти

Культура для многих первая потребность, которую не нужно удовлетворять.

Станислав Ежи Лец

Культура начинается с запретов.

Юрий Лотман

Цивилизация — это власть над миром; культура — любовь к миру.

Антоний Кэмпиньский

Умирая, культура превращается в цивилизацию.

Освальд Шпенглер

Я не хочу обносить стенами свой дом или заколачивать свои окна. Я хочу, чтобы дух культуры различных стран как можно свободнее веял повсюду: не надо лишь, чтобы он сбил меня с ног.

Тагор Р.

Если я во что и верю, так только в культуру. Культура, если вдуматься, основывается вовсе не на любопытстве, а на любви к совершенству; культура — это познание совершенства. Люди культуры — истинные апостолы равенства.

Арнолд М.

## Дорогие коллеги!

Начался 2014 год, провозглашенный Годом культуры в России. Мы, как никто другой понимаем, насколько важен такой шаг, призванный привлечь внимание общественности к развитию и сохранению русской культуры. Культура охватывает такие значимые стороны жизни, как язык, историю, образование, науку, религию, искусство, литературу, музыку, - всё то, что призвано сохранять и обеспечивать духовное развитие народа.

Мы, работники культуры должны максимально воспользоваться представленной возможностью заявить о себе и показать нашу деятельность как важную составляющую в общий вклад развития русской культуры.

Предлагаем вам подборку цитат, афоризмов, высказываний о культуре, которая может пригодиться при оформлении выставок, библиотечных материалов, сценариев, пособий и т.п.)

Если мы мыслим о Культуре, это уже значит – мы мыслим и о Красоте, и о Книге как о создании прекрасном.

Н.К. Рерих

Общая культура – это то, что позволяет человеку чувствовать всей душой солидарность с другими во времени и пространстве – как с людьми своего поколения, так и с ушедшими поколениями и с поколениями грядущими.

Ланжевен

Культура есть память. Поэтому она связана с историей, всегда подразумевает непрерывность нравственной, интеллектуальной, духовной жизни человека, общества и человечества.

Ю. М. Лотман

Культура связана с культом, она из религиозного культа развивается... Культура связана с культом предков, с преданиями и традициями. Она полна священной символики, в ней даны знания и подвиги другой духовной действительности.. Всякая культура (даже материальная культура) есть культура духа, всякая культура имеет духовную основу – она есть продукт творческой работы духа над природными стихиями.

Н. А. Бердяев.

Есть только одно средство стать культурным человеком – чтение. Культурный человек – это человек, ориентированный на высокие нравственные ценности, стремящийся питать душу возвышенным и прекрасным.

А. Моруа

Памятники культуры – это генераторы духовной энергии, вложенной в них теми людьми, которые их создавали, а также теми людьми, которые на протяжении многих веков им поклонялись. Разрушая памятники культуры, мы разрушаем самое ценное – духовную энергию народа.

Федор Абрамов.

Современная культура России — это, прежде всего, наша речь, наши праздники, наши школы и университеты, наше отношение к родителям, к своей семье, к своему Отечеству, к другим народам и странам. Академик Д.С.Лихачев писал: «Если вы любите свою мать, вы поймете и других, любящих своих родителей, и эта черта будет вам не только знакома, но и приятна. Если вы любите свой народ, вы поймете и другие народы, которые любят свою природу, свое искусство, свое прошлое».

Культура — это лишь тоненькая яблочная кожура над раскаленным хаосом.

Ницше Ф.

Сердце, воображение и разум — вот та среда, где зарождается то, что мы называем культурой.

Паустовский К. Г.

Тот, кто не приобрел культурных навыков, — груб.

Кант И.

Культура — это приблизительно все то, что делаем мы и чего не делают обезьяны.

Лорд Раглан

В культуре основанием служит вершина.

Григорий Ландау

История мировой культуры - это история страданий тех людей, кто ее создавал.

Эрих Мария Ремарк

Нельзя быть культурным человеком без знания основных результатов всех наук. Культура едина. Синтетична. Нет отдельной культуры для инженера и медика. Все вместе науки формируют культуру, ее идеологию - мировоззрение.

Г. С. Альтшуллер, И. М. Верткин

Если человека пичкать обрывками культуры, которой тот не понимает, то он становится прекрасным фанатиком и оружием в чужих руках.

Алексей Пехов

В войне между цивилизациями потери несет культура.

Самюэль Хантингтон.

Всякие правила насчет того, что следует и чего не следует читать, просто нелепы. Современная культура более чем наполовину зиждется на том, чего не следует читать.

Оскар Уайльд

Культура и внешний лоск — совершенно разные вещи.

Ральф Эмерсон

Для того, чтобы пользоваться множеством вещей, человек должен быть... в высокой степени культурным человеком...

Карл Маркс

Культуру нельзя унаследовать, ее надо завоевать.

Андре Мальро

Массовая культура — обезболивающее средство, анальгетик, а не наркотик.

Станислав Лем

Когда какая либо культура чувствует, что приходит ее конец, она посылает за священником.

Карл Краус

Культура, говорит один японский педагог, это то, что остается, когда все остальное забыто.

Эдуар Эррио

Критика требует куда больше культуры, чем творчество.

Оскар Уайльд

Культура — это стремление к благозвучию и свету, главное же — к тому, чтобы и благозвучие, и свет преобладали.

Мэтью Арнольд

Литература поднялась над Русью громадным защитным куполом — стала щитом ее единства, щитом нравственным.

Д. С. Лихачев

Когда-нибудь, когда русские читатели станут больше интересоваться своим прошлым, — величие литературного подвига русской литературы станет для них совершенно ясным и невежественное охаивание Руси сменится осведомленным уважением к ее нравственным и эстетическим ценностям.

Д. С. Лихачев



Человеческая культура в целом не только обладает памятью, но это память по преимуществу. Культура человечества — это активная память человечества, активно же введенная в современность.

Д. С. Лихачев

Культура объединяет все стороны человеческой личности. Нельзя быть культурным в одной области и оставаться невежественным в другой. Уважение к разным сторонам культуры, к разным ее формам — вот черта истинно культурного человека.

Д.С. Лихачев

Память — основа совести и нравственности, память — основа культуры, „накопленной“ культуры, память — одна из основ поэзии — эстетического понимания культурных ценностей. Хранить память, беречь память — это наш нравственный долг перед самими собой и перед потомками. Память — наше богатство.

Д.С. Лихачев

«Культура представляет главный смысл и главную ценность существования как отдельных народов и малых этносов, так и государств. Вне культуры самостоятельное

существование их лишается смысла». Д. С. Лихачев "Декларация прав культуры".

Д. С. Лихачев

«Культура — это то, что в значительной мере оправдывает перед Богом существование народа и нации. Сегодня много говорится о единстве различных «пространств» и «полей». В десятках газетных и журнальных статей, в теле- и радиопередачах обсуждаются вопросы, касающиеся единства экономического, политического, информационного и иных пространств. Меня же занимает прежде всего проблема пространства культурного. Под пространством я понимаю в данном случае не просто определенную географическую территорию, а прежде всего пространство среды, имеющее не только протяженность, но и глубину».

Д. С. Лихачев

«У нас в стране до сих пор нет концепции культуры и культурного развития. Большинство людей (в том числе и «государственных мужей») понимают под культурой весьма ограниченный круг явлений: театр, музеи, эстраду, музыку, литературу, — иногда даже не включая в понятие культуры науку, технику, образование... Вот и получается зачастую так, что явления, которые мы относим к «культуре», рассматриваются в изоляции друг от друга: свои проблемы у театра, свои у писательских организаций, свои у филармоний и музеев и т.д.»

Д. С. Лихачев

«Между тем культура — это огромное целостное явление, которое делает людей, населяющих определенное пространство, из просто населения — народом, нацией. В понятие культуры должны входить и всегда входили религия, наука, образование, нравственные и моральные нормы поведения людей и государства».

Д. С. Лихачев

«Я мыслю себе XXI век как век гуманитарной культуры, культуры доброй и воспитывающей, закладывающей свободу выбора профессии и применения творческих сил. Образование, подчиненное задачам воспитания, разнообразие средних и высших школ, возрождение чувства собственного достоинства, не позволяющего талантам уходить в преступность, возрождение репутации человека как чего-то высшего, которой должно дорожить каждому, возрождение совестливости и понятия чести - вот в общих чертах то, что нам нужно в XXI веке. Не только русским, конечно, но особенно русским, потому что именно это мы в значительной мере потеряли в нашем злополучном XX веке».

Д. С. Лихачев

Чем выше культура, тем выше ценится труд.

Вильгельм Рошер

Высота культуры определяется отношением к женщине.

Горький М.

Пришествие культуры совпадает с рождением интеллекта.

Клод Леви-Строс

Культура - это мера человечности в человеке.

Карл Маркс

Культура - это совершенство в бытии.

Культура - великий учитель того, как следует жить.

Дина Дин

Высочайшая возможная стадия нравственной культуры — когда мы понимаем, что способны контролировать свои мысли.

Чарльз Дарвин